OOwune cBeageHus o a3bike Python



UcTopus

Python Bbin npeacraeneH coTpyaHUKOM rofnnaHAcKoro MHCTUTYTa 'Bnao BaH
Poccymom (Guido van Rossum) B 1991 roay, korga oH paboTtan Hag
pacnpegeneHHon OC Ameba. Emy TpeboBancsa paclumpsieMbli s13blK, KOTOPbIN Obl
obecnevnn nogaepXXKy CUCTEMHbLIX BbI3OBOB. 3a OCHOBY Obinn B3ATbl ABC U
Mopayna-3. B kadecTBe Ha3BaHus OH Bbibpan Python B 4eCTb KOMeOUNHbLIX CEPUN
BBC "lletatowmnn umpk MoHTtn-INutona". C tex nop Python passuBarncs npu
nooaepXke Tex opraHnsaumn, B Kotopbix Bnao pabotan. OcobeHHO akTUBHO S3bIK
COBEPLLEHCTBYETCS B HAcTodALEE BpeEMS, Korda Hag HUM paboTaeT He TOmMbKO
KOMaHOa cosgaTtenemn, Ho 1 Lernoe coodbLwecTBO NporpaMmMmcToB CO BCEro Mupa.



dunocoduna asbika

>>> import this
The Zen of Python, by Tim Peters

Beautiful is better than ugly.

Explicit is better than implicit.
Simple is better than complex.
Complex is better than complicated.
Flat is better than nested.

Sparse is better than dense.

Kpacusoe nyulle, YeM ypoanmBoe.

ABHOE nyulle, Yem HesiBHoe.

MpocToe nyulle, YeM CrNoXHoe.

CnoxHoe nyullie, YeMm 3anyTaHHOoeE.

[nockoe nydile, Yem BIOXEHHOE.

PaspexxeHHoe nyulile, 4eM MMoTHOE.

UntaemocTb MeeT 3HaveHue.

Oco06ble criyyan He HacTONbKO 0co0Oble, YTOObI HapyLlaTb Npasuna.



NMpocTeunwasa nporpamMmma

# 2To nycras nporpamMa

KOMMeHTapun nocne #
He obpabaTbIBalOTCS

KoaupoBka utf-8
Mo YMON4YaHuto)

# -*- coding: utf-8 -*-
# 9To nycTass nporpamMmMma Windows: cplzsSi

mwiwiw

STO TOXe KOMMEHTapuUMn

mwiwiw



BbiBOA Ha 3KpaH

aBTOMaTUYeECKNI
» print ( "2+2=?" ) nepexod Ha HOBYIO
» print ( "OrBeT: 4" ) CTPOKY
NMpoTokon:
242=" print ( '242=?"' )

Oreem: 4 print ( 'OrBeTr: 4' )



3agaHuvA

«B»: BblBECTM Ha 3KpaH TEKCT «J1€CEHKOU»
Bacs
rnoume

TYJSATH

«C»: BblBECTU Ha 3KpaH PUCYHOK 13 DYKB
X
HOK
HOKROROK
HORRKKOIOK
HH HH
22227



[lepeMeHHbIe



[lepeMeHHbIe

[lepemeHHast — 3T0 BENNYKMHA, MMEOLLAs NMS, TUM
N 3Ha4YeHne. 3HayeHne NnepeMeHHON MOXKHO
N3MEHSTb BO BpeMs paboTbl nporpamMmmsil.

?E@HGHMG |




MmeHa nepeMeHHbIX

MOXHO ucnonb3oBaTtb
* natnHckue oykebl (A-Z, a-z)

3adlllaBHbl€ U CTPOYHbIE 6yKBbI Pa3finyalroTcs

* pycckue OykBbl (He pekomeHayeTcal)
* Lnpbl
NMA HE MOXXET HauMHaTbCA C Lndpsl

* 3HAK NOOYEPKNUBAHUS

HEJ1b3A ncnonb3oBartb
—eKOBKH
—SHEH—+—=——2 AP




Tunbl NepeMeHHbIX

* Yucna

- Olna xpaHeHns uenbix ynucen Python B otnnymne ot 6onblWKMHCTBA
A3bIKOB UCMNOSb3YyeT BCHO AOCTYMHYIO NaMSATb.

- BewectBeHHbIe Yncna peannsoBaHbl Ha OCHOBE YunCern C
nriaBatoWen To4KON ABOMHON ToYHOCTM — double (64 buta). 1 6UT Ha
3Hak, 11 6UT Ha NokasaTenb 3KCMOHEHTLI N 52 OUTa Ha 3HaYalLyHo
4YacTb (MaHTUCCY).

[pumepbl: 3.0, -123.345, .76543, 23.490e23.

 Jlornveckue: True, False.

Jlornyecknu TMnN Ha caMmoM faerne SBnAeTcs NULb NOATMUNOM Lenoro,
3Ha4yeHue False cooTBeTcTBYET HYNMIO, True — nNLH6OMY HEHYNEBOMY
Lernomy yucny.



Tunbl NepeMeHHbIX

« YnopsidoyeHHbIe nocriedoeamesnibHOCMuU

— CMPOKU: nocriegoBaTeribHOCTb nNuTepanos (CMMBOOB).
CTpOKOBbI€ 3HAYEHUSI AOIMKHbI ObITb 3aKNKYEHbI B OAWHApHbIE U
NBOWHbIE KaBbIYKW.

lNpumepsi: 'a’; ‘¢uc’, '234g 3654 ', "dont".

— CIUCKU: nocrieqoBaTesibHOCTb NPOU3BOSIbHbIX 3N1IEMEHTOB,
pasgendemMbix 3ansTbiMU 1 B3siTasl B KBagpaTHble CKOOKN. [TycTomn
cnucok— [ ].

lNpumepsi: [1, 2, 3], [Name', 'Surname’, Age].

— KOopmexxu: nocrnenoBaTesibHOCTb NPOU3BOSIbHLIX 9NTEMEHTOB,
pasgensieMblx 3ansaTbiMW, KOTOpasi MOXET ObITb B3ATa B KPyrible
ckobku. [lycTon kopTex obsizaTeribHO AOSMKEH BbITb B3AT B CKOBKU: (),
KOPTEX U3 OQHOro arieMeHTa obsi3aTernibHO OOSMKEH coaepXKaTb
3anATy nocne equHCTBEHHOro anemeHTa (4,).

lNpumepsi: (2, 3) , (‘abc’, 345)



Tunbl AaHHbIX

e int # wesoe

e float # EBellecTBeHHOEe

e bool # JornMueckMe BHaAYEHUSI

e str # cumMBOJNBHASI CTpPOKa

a=>5

print ( type(a) )
a=4.5

print ( type(a) )
a=True

print ( type(a) )
a="Bacsa"

print ( type(a) )

<class

<class

<class

<class

'int'>

'float'>

'bool'>

'str'>



[lpeobOpa3oBaHMe TUNOB NepeMEeHHbIX

int (n) - npeobpasyeT B ILeJjioe
float (n) - npeobpasyeT B HOeCATHUYHOE
str (n) - npeobpasyeT B CHMMBOJIBHOE

a=4.5
print (str(a))

CTpoKa
> > > N4 .5”



Tun onpepenser:

*00f1acTb AONYCTUMBIX 3HAYEHUN
*[10NYyCTUMblE onepauunmn

*0OBEM NAMATH

*doopMaT XpaHeHUs OaHHbIX



3anucCb 3Ha4YeHUA B NepeMeHHY?

orneparop o [1pn 3anucu HOBOro 3Ha4YeHusd
npucBanBaHus cTapoe yganaercd ns namatu!

aBS d —»X

a =7
OnepaTop — 3TO KOMaHAaA A3blka
nporpaMmmMmpoBaHnga (MHCTPYKLUSA).

OnepaTop npucBanBaHUA — 3TO KOMaHAa AN
3anncu HOBOro 3Ha4yeHnsa NnepemMeHHoMN.



N3meHeHMe 3HaYeHUn nepeMeHHOU

5

a + 2

= (a + 2)*(b - 3)
b+ 1

o O 0
i1

§ = (5+2) * (7-3)
a X
bi)( =5+2
8

=7+1



BBoAa gaHHbIX C KnaBuaTypbl U
npocTeuvlune onepartopbl



BBoa 3HavYeHUA ¢ KnaBuaTypbl

a=input () BBECTW CTPOKY C KlaBmaTypbl
N CBA3aTb C NEepeMEHHOU a
b=input()
MpoTokon:
c=a + b 21
_ 33
print ( c ) 2133 [Touemy?

0 Pe3ynbrat oyHKUMM input — CTpOKa CMMBOJSIOB!

npeobpas3oBaThb B
Lienoe 4Yncrno

a=int( input() )

b=int( input() )



BBoA4 ¢ noacKa3Kou

a = input ( "BBegurTe umciyio: " )
Beegure umcio: 26 noackaska
a = int( input ("BeBemuTe umcno: ") )

- onsa python 3.x obsizarenbuo!!!



CrnoxeHue 4yncen: Npocroe pelueHne

a=int ( input() )
b=int ( input() )
c=a+b

print ( c )




CnoxeHue yucen: NnosiHoe pelleHue

print ( "BeBeguTe mBa umcna: " )
a=int ( input() ) /

b=int ( input() ) nogcKaska J
c=a+b

print (str(a)+"+"+str(b)+"="+str(c)
MpoToKon: wbroTep J

BBenonuTe nBa lIeJIBIX YuMucJjia

25 30 —nons3oBarternb J
25 + 30 = 55




ApudmeTnyeckoe BblpaXeHUS

3 1 2 4 5 6
a=(c + b**5*3 - 1) /2*d

lNMpuopwuTeT (cmapwuHcmeo):
c+b-3-1
1)cKOOKM g —
2)BO3BefjeHNE B CTeMNeHb ** 2
3)YyMHOXEHMe 1 geneHune
4)

Cl1oXXeHune " BblinTaHmne nepeHocC Ha
CrieayrLuyro CTPOKY

a=(c + b*5%*3 - 1)(\)
/2 *d

NepeHoc BHyTpU

a=(c + b*5%3 CKODOK paspeLleH

- 1)/2*d



NeneHue

Knaccuyeckoe geneHuve:
a=90; b=2+6.0

x = 3.0/ 4 # = 0.75
x=a /b # =1.5

x =-3.0/ 4 # = -0.75
x =-a /b # = -1.5

a=9 b =2=6

x=3//4 #=20
x =a // b ¥ =1
x=-3// 4 # = -1
x=-a// b # = -2



OcTaToK OoT AeneHuvs

% — OCTaToOK OT geneHwud

d
b
a
d
d

85

p o O

o® oP oP
p O

b

// 10
10

Oons oTpUuuaTesibHbIX YUNcen.

a
b
d

-7

a
a

o° ™\
~N
N

= dE
=

-7

octatok = 0

(-4)*2 +(1)



CokpalueHHast 3anucb onepauumn

a+=b # a=a+b a +=1
a-=b #a=a-b>b

a*~b #a=a*b yBernunyeHme Ha 1
a/=b #a=a/b
a//=b#a=a//b

a%$=b # a=a%$b




BbiBOO AaHHbIX.
dPopmaT BbiBOAA.



BbiBOA AaHHbIX

; 3HayeHue
print ( a ) | nepemeHHou
print ( "OrBeTr: ", a ) | SHa4eHne 1
, TEKCT

|
nepeyncneHme 4yepes 3andaTyto

- " « M BblHACJ1eHNne
print ( "OrBer: ", a+b ) | BbIPAKESHNS
print (str(a)+" + "+str(b)+" = "+str(c)

2 4 3 =5 yepes npobens.l
print (str(a)+" + "+str(b)+" = "+str(c), sep=""
2+3=5 ybpaTb pasgenurenu

(onsa Python 3)



Llenble yncna

% d — uenoe

>>> N = 10.57
>>> print "%d" % (n)
10

%05d — uenoe, 3anUcCaHHOE B NoAE U3 NATU CUMBOJIOB (B AGHHOM caydae nepes undpoin cTonT
Tpu npobena)

>>> print "%5d" % (n)
10

%0-5d — uenoe, zanUcaHHoOe B Noae U2 NATU CUMBOJIOB, HO BbipaBHEHHOE BASBO (TaM crpaea
eweé tTpu npobena)

>>> print "%-5d" % (n)
10

%005d — uenoe, 3anNNCaHHOS B NOAE N3 NATU CUMBONOB, C HYASAMU BNepean

>>> print "%05d" % (n)
00010



BelwlecTBeHHbIe Yucna

0/05.1f — BewecTBEHHOS C NAABAOWEN 3aNATON, C OAHUM 3HAKOM NOCAe 2AanaToNl, WUPUHON B
nosie WUpPUHOW NATb 3HAKOR (B AGHHOM caydae oAnH npoben nepes undpoin n oKpyragHue)
>>> print "%5.1f" % (n)
10.6

%.3f — BelWecTBeHHO. C NAABaIOWEN 3anATol, C TPEeMSA 3HaKaMn Nocne 3ansaTol, B none

MUHMMANbHO HEODXOAUMON WK PWHDbI

>»>> print "%.3f" % (n)
10.570



BelwlecTBeHHbIe Yucna

O/oe — BELECTBEHHOS C NA3BAKLWEN 2ansaToN, 3anucaHHoe B HaYHHOﬁ HOTaUuMnKH

>>> print "%" % (n)
1.057000e+01

9%%E — TO Xe uTo %e, HO Ans ODOZHAUYEHNS SKCMOHEHTbl UCNOAb3YETCA 3arnaBHas £

>>> print "%E" % (n)
1.057000E+01

%11.3e — BeWeCTBEHHO. C NAaBaAOWEN 3anAToN, 3aNMCaHHOE B HAaYYHON HOTaLnn, ¢ 3MS

3HaKaMK Noche 3anaToii B none nz 11m sHakoB (B AaHHOM cay4yae nepes umucnhoM 2 npobena)

>>> print (n)

1.057e+01

%/0.3e — BeleCTBEHHOE C NNaBaLWEN 2anaToW, 3anMcaHHoe B HBY'-IHOVI HOTaUuWK, B none

MUHMMaNbHO HEODXOAUMON W PWUHDbI

>>> print "%.3e" % (n)
1.057e+01



Ctpoku

%S — CTpoKa. ECAM apryMeHT He CTpoKa, TO NPOU3BOANTCA aBTOMATUYECKOE KOHBEPTUPOBAHNE

ero B CTpoKy nyTém str(n)

>>> print "%s" % (n)
10.57

%/020s — cTpoka U3 20 cMMBONOB, UMb pa BbipaBHEHa BNPaBo.

>>> print "%20s" % (n)
10.57

%/0-20s — cTpoka n3 20 CMMBONOB, UK pa BbipaBHEHA BASBO.

>>> print "%-20s" % (n)
BONS 7



CtaHaapTHble PyHKUMN

abs (x) — MoAynb vyucna
int (x) — npeobpasoBaHMe K LENOMY YnCny

NOAKNOYNTD
import math MaTemaTu4yecknm moaynb
math.pi — 4YUCno «Nn»
math.sqrt(x) — KBagpaTHbIN KOPEHb
math.sin(x) — CUWHYC yrna, 3agaHHOro B paguaHax
math.cos (x) — KOCUHYC yrna, 3agaHHoOro B paguaHax
math.exp (x) — O3KCNOHEHTa e*
math. 1ln (x) — HaTypanbHbIN norapngm
math.floor (x) — OKpyrneHune «BHU3»
math.ceil (x) — OKpyrneHue «BBEPX»

x =math.floor(1.6)# 1

_ x =math.floor(-1.6) #-2
x =math.ceil(1.6) # 2

x =math.ceil(-1.6) #-1



[eHepaTOp cnyYyamHbIX YMucen

import random aHrm. ran — criyqauHsbiu J

Llenble yncna Ha oTpe3kKe [a,b]:

X = random.randint(1,6) # nceBmocs. umcno
Y = random.randint (1,6) # yxe gmpyroe!

'eHepaToOp Ha [0,1):

X = random.random() # nceBgoclyuamHOEe YMCJIO
Y = random.random() # »To yxe gmpyroe umcio!




[eHepaTOp cnyYyamHbIX YMucen

from random import *
noaKMouYnTL BCe!

aHrn. random — cny4auHeiu

Llenble yncna Ha oTpe3kKe [a,b]:

X =randint(10,60) # ncepmoclnyuyamHOe YMCJIIO
Y =randint (10,60) # »To yxe gmpyroe umcio!

'eHepaToOp Ha [0,1):

X =random() ; # nceBmocayuamHOe UYUMCIO
Y =random() # »To yxe gmpyroe umcio!




3agaun

«Ax»: BBecTn ¢ knaBuartypbl Tpu LenbIX Ynucna, HanTm nx cCyMmmy,
nponsBeaeHne n cpegHee apudpmeTnyeckoe.

NMpumep:

BeEenguTe TpM LEJIBIX YMCIA:

5 7 8

5+7+8=20

5*%77*%8=280

(5+7+8) /3=6.667

«B»: BBecTtu c knaBmatypbl KoopauHaTbl AByx Todek (A un B) Ha
MNSIOCKOCTU (BELLECTBEHHbIE YMcna). Belumcnutb gnuny
oTpeska AB.

NMpumep:

BeEeanTe KOOPAOMHATHEI TOYKM A:

5.5 3.5

BeEeanTe KOOpIOMHATHE TOYKM B:

1.5 2

InuHa oTpeska AB 4.272



3agaun

«Cx»: Nony4ynTtb crnyvanHoe TpexaHayvyHoOEe YMNCIO U BbIBECTHU
4yepes 3andaTyo ero otaesibHble LMpsbl.

NMpumep:

[lonyuyeno umcio 123.

Ero muoépsr 1, 2, 3.



YcnoBHbIe onepaTopbl



YcnoBHbIN onepaTop

3ajadva: U3MEeHUTb NoOpPAAOK AeNCTBUN B 3aBUCMMOCTU OT
BbIMOSTHEHNSA HEKOTOPOIrO YCNOBUA.

nonHag

v dopma
Aa a > HeT BEeTBNeHnsd

! I
M=a M=b eEch a=>b"?
} if a > b:
BEIBOI ]
% M = a
otcTynsl | else:
M =Db




YcnoBHbIN onepaTop: HenonHasa popmMa

+ M= a
M=a if b > a:
\ M = b
2 b e
! o
M=Db
HelrnoJiHa4d
¢ copma
v ;B}rﬁnem/m
BEIBOJ J

v

PeweHune B ctune Python:

M=max(a, b) M=a if a>b else b



YcrnoBHbIN onepaTop

if a > b:
= a
=b
= cC

om0

MOXXHO n 06OUTUCH < Co
b6e3 nepemeHHon ¢?

©

PeweHune B ctune Python: c

a, b=Db, a



3HaKu OTHOLUeHUuU

> <

oonblUue, MeHbLUe
bornbLue nnu paBHoO
MEHbLLIE NN PaBHO

paBHO

He paBHO



BrnoxeHHble yCINTIOBHbIe onepaTopbl

3adaya: B NnepeMeHHbIX a 1 b 3anncaHbl BO3pacTbl AHOpEA U
bopuca. KTo n3 Hux ctapwie?

if a > b:
print ("Angpeit cTapme")
else:
if a ==
print ("OmHoro BOBpacTa'")
else:
print ("Bopuc crTapume')

Bno>|<ei4H b J

YCIOBHbIX onepaTtop




KackagHoe BeTBleHue

if a > b:

print ("Angpeit cTapme")
elif a ==

print ("OmHoro BoBpacTa'")
else:

print ("Bopuc crTapume')

o elif =else 1if



KackagHoe BeTBleHue

cost = 1500
if cost<1000:
print ( "Cxmpgox
elif cost<2000:
print ( "Cxmupgka
elif cost<5000:
print ( "Cxmupgka
else:
print ( "Cxmupgka

9 YT0 BbIBEOET?

nepBoe cpaboTaBluee

ycrnoBue

J




3agaun

«A»: BBecTu Tpu uenbix 4ymcna, HauT MmakcumaribHoe 13
HUX.

NMpumep:

BeEeguTe TpM LIEJIBIX 4YMCIA:

1 5 4

MaxkcuManbHOEe YMCJIO 5

«B»: BBecTn naTb uenbiX YNcer, HauTm MakcumaribHoe uU3
HUX.

NMpumep:

BBenguTe nNATE lIeJIBIX YMcCeJl:

1 54 3 2

MakcuMaJILEHOE 4YMCcJIo 5



3agaun

«C»: BBecTtn nocnenoBatenbHO Bo3pacT AHTOHA, bopuca n
BukTopa. Onpenenntb, KTO N3 HUX CTapLuUe.

NMpumep:

BospacT AHTOHa: 15

BospacT Bopmuca: 17

BospacT BukTopa: 16

OrBeT: Bopmc cTapue BCeX.

NMpumep:

BospacT AHTOHa: 17

BospacT Bopmuca: 17

BospacT BukTopa: 16

OrBeT: AHTOH M Bopmc crTapme BukTopa.



CnoXxHble ycnoBus

3ada4ya: Habop coTpyaHUKOB B Bo3pacTe 25-40 net

(BKITKOYNTENBLHO). COKHOE VCITOBME

if| v >= 25 and v <= 40 |: and «N»
print («nogxonmmuT")
else: or «IMN»
print ("He nomxoxmuT")
not «HE»
NpuopuTrer :
1)oTHOWEHNSA (L, >, <=, >=, ==, |=)
2)not («HE»)
3)and («»)

4)or («UTTN»)



3agaun

«A»: Hanmwmnte nporpammy, KoTopasi nosiy4aeT Tpu ymcna u
BbIBOOUT KONMMMYECTBO OAMHAKOBbLIX YUCES B 3TOU
LlernoyKe.

NMpumep:

Beenure TpM umucia:

5355

Bce umuciia oOMHaAKOBEHIE.

NMpumep:

Beenure TpM umucia:

575

IBa uymMcJia OOMHAKOBEHIE.

NMpumep:

Beenure TpM umucia:

57 8

HeT OOMHAKOBBIX UYMCeJI.



3agaun

«B»: Hannwmnte nporpammy, kKoTopasi nosiy4aet HoMep
MecsLua U BbIBOOUT COOTBETCTBYHOLLLEe eMy BpeMda roga
nnn coobLueHne ob ownodke.

NMpumep:

BeEeguTe HOMEep Mecsla:

5

BecHa.

NMpumep:

BeEegmuTe HOMEep Mecsla:

15

HeBepHM HOMEp Mecsla.



3agaun

«C»: Hannwmnte nporpammy, kKoTopas nory4vyaeTt Bo3pacT
yernoBeka (uenoe yncro, He npesbilatouee 120) n
BbIBOOUT 3TOT BO3PACT CO CJIOBOM «rod», «roga» nnu
«net». Hanpumep, «21 rog», «22 roga», «25 ner».

NMpumep:

Beegure BOBpacT: 18

Bam 18 mner.

NMpumep:

Beegure BOBpacT: 21

Bam 21 rogxn.

NMpumep:

Beegure BOBpPAacT: 22

BaM 22 rogma.



3agaun

«A»: HanuwuTe ycnosue, KoTopoe onpenenseT

X’ +y°

3alUTPUXOBaHHYO 00NnacTb.

I
o

=,
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=,

IT
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«B»: Hannwunte ycnoBsue, KOTopoe onpenensaer
3alUTPUXOBaHHYO 0bnacTb.



3agauu

«C»: HanuwwuTe ycnosue, KoTopoe onpenenseT

X

4

D

- w////////%//////,

= <
| [
(|
I

‘v

3alUTPUXOBaHHYO 00NnacTb.



Linknnyeckme anroputmbili



YTto Takoe umkn?

LInkn — 9T0 MHOrokpaTtHO€e BbINOSTHEHME OAUHAKOBbIX
NENCTBUMN.

[1Ba BUOa LUUKNOB:
* LMKN C U3BECTHbIM 4Yucnom waros (caenatb 10 pas)

* LUWKIT C HEU3BECTHbIM Y/CIOM LWaroB (genatb, Noka He
HagoecT)



[ToBTOpPEHUA B Nporpamme

print ("lIpuBeT")
print ("lIlpuBeT")

print ("lIlpuBeT")

9 YUTo nnoxo?




brnok-cxema UMuKna

Ha4ya’sio

aa
caenanun 10 pas3? . ——  KoHeL,

o |

T
print ("MpueeT!")
—

Teno uukna



Kak opraHnsoBaTtb UUKnN?

cueTuur = 0

rioka cuerumk < 10:
print ("NpuseTr") pes3ynksraT onepauuu
aBTOMAaTUYEeCKN

YBEINYNTE CYETYMK Ha 1 CpaBHUBAETCS C HyNném!

v

9 Kakown crnocob ynobHee ans npoueccopa?

cueéTumk = 10

noka cuerTumk > 0:
print ("IlIpuseT")
YMEeHBIUIMTE CYETUMK Ha 1




Linkn c ycnoBuem

3adaya. Onpenenutb KonuyecTBo UM p B 4ECATUYHON
3anncu LUenoro NonoXUTenbHOro Ynucna, 3anncaHHoro B

NEPEMEHHYIO n.

cuéruumk = 0 n

noxka n > 0: 1234
oTcedhk INOoCJNenHin uubpy n
YBEINYNTE CUeTUYMK Ha 1

e Kak oTrceyb rnocrneaHwoo uudpy?

n=n// 10

e Kak yBennuntb CHETYMK Ha 17

CYETUUK = CUeTdYukK + 1 CUeTUYUK +=

CUeTUYUK

0

1



Linkn c ycnoBuem

Ha4aJIbHOE 3HAa4Y€HNE ycJlioBue
CHEeTHUMKa NpoaoJIXKEeHNA

saronook | count =0
Uukna while n > 0

n=mn//10 Teno uumkna
count += 1 H

0 Linkn c npeagycnosnem — npoBepka Ha Bxoae B Lmkn!




Linkn c ycnoBuem

anI NM3BeCTHOM KoJinvyecTtBe LUaroB.

k=0

while k< 10:
print ( "npmueBetr" )
k += 1

3auukKnuBaHue:

k=0
while k<10:
print ( "npmueer" )



CKOmnbKO pa3 BbINOJIHAETCA LUKN?

a=4; b=6 2 pa3a
whilea<b:a+=1 Ji}
a=4; b=6 1 pas
whilea<b: a+=Db JﬂJ
a=4; b=6 0 pas
whilea>b:a+=1 JiJ
a=4; b=6 1 pas
whilea<b:b=a-b p=-2
whilea<b:a-=1




Linkn c noctycnoBuem

3adava. ObecnevynTb BBOO MONMOXUTENbLHOIo Yncna B

NEPEMEHHYIO n. DEeCKOHEeYHbIN

LUK

while True:

print ( "BBemuTe NOJOXUTEJBLHOE YUCIO:" )
n=int ( input() )

if n<0: break

Teno ymkna

yCIOBUE npepBaTb
BbiXo4a LUK

*Mpn BXOA€E B LNKIT YCITOBUE HEe NMPOoBEpPAETCAHA
*LUMKIT BCErada BbINMOJTHAETCA XOTA Obl oauH pa3



3agaun

«A»: Hannwmnte nporpamMmmy, Kotopas nonyyaet Asa LUesblX Yucna
An B (0 <A< B) 1 BblBOOUT KBagpaTbl BCEX HATypasbHbIX
yucen B nHTepsane ot A oo B.

NMpumep:

BBenouTe IOBa 1lIeJIBIX UYMCJIA:

10 12

10*10=100

11*11=121

12*x12=144

«B»: Hannwunte nporpammy, KoTopas nonyyaeT Asa LesbiX Yyncra v
HaxoguT X NPomn3BeaeHne, He UCMNONb3ys ornepaunto
YMHOXEHUSA. YUTUTE, YTO YMcna MoryT ObiTb OTpulaTenbHbIMM.

NMpumep:

BBenuTe noBa 4umcia:

10 -15

10* (-15)=-150




3agaun-2

«A»: BBeCTu HaTypasibHOe YMUCII0 N HAUTU CyMMY ero undp.
NMpumep:

BeEenguTe HaTypaJIbBHOE YUCIO:

12345

Cymma ummbp 15.

«B»: BBecTn HaTypanbHOe 4nucno n onpenennutb, BEPHO N, YTO B
ero 3anuncu ectb ABe ogMHaKoBble LNUdpbl, CTOALWME PALOM.

NMpumep:

BeEeanTe HaTypaJbHOE YMNCIO:

12342

HewT.

NMpumep:

BeEeanTe HaTypaJbHOE YMNCIO:

12245

na.



3agaun-2

«C»: BBecTun HaTypanbHOe YnCcno 1 onpeanenvuTb, BEPHO Nu,
YTO B €ro 3annucu ecTb ABe 0aMHaKOBble LU pbI (He
00A3aTeNbLHO CTOSALME PSOOM).

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

12342

Ja.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCIO:
12345

HewT.



Linkn c nepemeHHOM

3ada4ya. BeiBectn 10 pas crioso «[l1puneeT!».

i=0

while (1< 10 |;

9 Mo>kHO Nu caenaTb C UMKITOM «MoKa» ?

print ("lIpuseT!")

i+=1

Linkn ¢ nepeMeHHOMU:

for

i in range(10)

print ("IpuseT!")

B JuanasoHe
[0,10)

0 He Bknto4daga 10!

range(10) - 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9



Linkn c nepemeHHOM

3adaya. BuiBecTn Bce ctenenn asoikm ot 21 no 2.

k=0

while k<10 |:

9 Kak caoenaTtb C UMKIIOM «MoKa»?

print ( 2**k )

k+=1

Linkn ¢ nepeMeHHOMU:

for

k in range(1l,11)

print ( 2**k )

B AuManasoHe
11,11)

0 He Bknioyvaga 11!

range(1,11) - 1,2,3,4,5,6,7,8, 9,10



Linkn ¢ nepemeHHOM: Aapyrou war

10,9,8,7,6,5,4,3,2,1 LEET 100
for 'k in range(10,0,-1) 21’
rint ( k**2 )
P 49
36
9 Uto nonyuutca? 25
16
1,3,5,7,9 1 9
for ' k in range(1,11,2) |: o) 4
print ( k**2 ) 25 1
49

81



CKOmnbKO pa3 BbINOJIHAETCA LUKN?

a=1
_a=4J

for 1 in range(3): a+=1
a=1 |

.. —a=1J
for 1 in range(3,1): a+=1
a=1 a=1 |
for i in range(1,3,-1): a+=1
a=1 2= 3 |
for i in range(3,1,-1): a+=1




3agaun

«A»: Hangmnte Bce naTn3Ha4yHble Ynucna, KOTopble npu

neneHun Ha 133 pgatoT B octaTke 125, a npun geneHum
Ha 134 patoT B ocTtatke 111.

«B»: HaTtypanbHoe Yyncno Ha3biBaeTCa YNCNOM
ApMCTpOHra, ecnm cymma Lndp vmcna, Bo3BeeHHbIX
B N-Hyto cTeneHb (rae N — Konn4yecTso UMdp B YKChe)
paBHa camomy uucny. Hanpumep, 153 = 1° + 5° + 3°.
Hangute Bce Tpex3HavyHble APMCTPOHra.



3agaun

«C»: HatypanbHoe 4yncno HasblBaeTcsd aBTOMOPJHbIM, eCnu
OHO paBHO nocregHnM Lndpam CBOEro Keaapara.
Hanpumep, 25% = 625. HanuwuTe nporpammy, Kotopas
nony4aet HaTtypanbHoe Yncno N 1 BbIBOAUT Ha 3KpaH
BCe aBTOMOPMHLIE Yncna, He npesocxoasuime N.

NMpumep:

BeeouTe N:

1000

1*x1=1

5*x5=25

6*6=36

25*%25=625

76*76=5776



BrnoXeHHble UMKNbI

3adaya. BbiBECTU BCe NPOCTLIE YMNCIa B AnanasoHe
oT 2 no 1000.

cmeaTe njas n or 2 pmo 1000
€CJIM | YMCJIO n IIPOCTOoe |TO
BRIBEOO N

HeT genuteneu [2.. n-1]:
npoBepkKa B uukne!

9 YTO 3HAUUT «NpOCTOE YNCIIO»?
for n in range (2, 1001):

if umcno n npocToe:
print( n )



BrnoXeHHble UMKNbI

for n in range(2, 1001):

count =0

for k in range(2,n):
if nsk==0:
count +=1

if count ==
print( n )

BITOXXEHHbIN LINKIT



BrnoXeHHble UMKNbI

for 1 in range(1,4):
for k in range(1,4):
print( 1, k )

9 Kak MeHsATCA nepeMeHHble?

O

[lepemeHHas BHYTpPEeHHEero
LUMKIa nameHsaetcs obictpee!

WNDNEFE WMNPEFE WDMNMDR



BrnoXeHHble UMKNbI

for 1 in range(1l,5):
for k in range(1l,i+1):
print( 1, k )

9 Kak MeHsATCA nepeMeHHble?

O

[lepemeHHas BHYTpPEeHHEero
LUMKIa nameHsaetcs obictpee!

B WdhEFkEr WDMhDNEDNDNRR



Monck NpocCTbIX YNCen — KakK yNnyyluTb?

n=k-m, k<m =k*’<n :>k£\/;

while k <= math.sgft (n): QLITO HOX0?

count =

9 Kak eLle ynyqwuTs?

while

k*k <=n|:

if n

% k ==

count +=

k +=

BbINTU N3 LUKNA
while k*k<=n: |
i1f n%$k==0: break
k +=
€CIn BbILLMN

L l2ls o M0.YCMNOBUIO
print ( n )



3agaun

«A»: HanuwwuTte nporpammy, KoTopas nonyyaeTt HaTyparbHble
yucna A un B (A<B) 1 BbIBOOUT BCE NMPOCTble Yncra B
nHTepsane ot A go B.

NMpumep:

BEeguTe rpaHMIE OuarasoOHa:
10 20

11 13 17 19

«B»: B marasmHe npogaetca macTtuka B ALlmkax no 15 Kr,
17 kr, 21 kr. Kak KynuTb poBHO 185 Kr MacTukm, He
BCKPbIBas AWKMKN? CKoONbKMMKU cnocobamm MOXKHO 3TO
caenaTtb?



3agaun

«C»: BBecTtn HaTtypanbHoe yncno N 1 BbiIBECTU BCE
HaTyparbHble Yncna, He npesocxoasime N un
Oendumeca Ha Kaxayr U3 ceoux Lnap.

NMpumep:

BeeouTe N:

15

123456789 11 12 15



CuMBOIbHbIE CTPOKMU

79



CuMBOJSbHbIE CTPOKM

HayanbHoe 3HaueHue:
CTpoka — 3T0

s = "llpuBeT!"

: CMMBOJIOB!
print ( s )
print ( s[3] ) print ( s[-2] )

0 1 2 3 4 5 ¢ sSl[len(s)-2]
0 p n B e T !
s[0] s[1l] s[2] s[3] s[4] s[5] s[#6]
OnvuHa cTpoKMu:

n=1len ( s )

80



CuMBOJSbHbIE CTPOKM

BBoa ¢ knaBuaTypbl:
s = input ( "Beemure mMsi: " )

N3mMeHeHUe CTPOKMU:
s [4 ]X" a"
0 CTpoKa — 9TO HEU3MEHSAEMbIN 0OBEKT!

... HO MOXXHO COCTaBUTb HOBYHO CTPOKY:
sl

S + "a"

81



CuMBOJSbHbIE CTPOKM

3adaya: 3aMeHNTL B CTPOKe BCe OyKBbI "a
s =input( "BBegmuTe CTPOKy:" )
sl="" # cTpoka-pesynpTaT

for ¢ in s: nepebparhb Bce
1if c=="a": CUMBOJbI B CTPOKe

c= "6"

sl=sl+c 106aBUTb CUMBON K
print ( sl ) CTpOKe-pesynbsrarty

Ha OykBbl "0".

82



3agaun

«Ax»: BBecTun ¢ knaBmnatypbl CUMBOSbHYIO CTPOKY U 3aMEHUTL B
Hewn Bce OykBbl «a» Ha «O» n Bce OyKBbl «O» Ha «a»
(3arnaBHble Ha 3arrnaBHble, CTPOYHbIE HA CTPOYHbIE).

NMpumep:

BeBeguTe CTPOKY:

aab6AABBccCC

PesynepTaT:

66aaBBEAAccCC

83



3agaun

«B»: BBectu ¢ knaBmaTtypbl CAMBOJSIbHYIO CTPOKY U ONpeaenmnTb,
CKONbKO B Hen cnoB. CNoBOM cyMTaeTcd
nocnegoBaTenbHOCTN HENPOOENbHbIX CUMBOSOB,
oTAeneHHas ¢ ABYyX CTOPOH npobenamu (Mnun ctosiasa
Kpato cTpoku). CnoBa MoryT ObITb pasaerieHbl HECKOMbKUMMU
npobenamu, B Ha4are n B KOHLUE CTPOKM TOXKE MOryT ObITb
npobensl.

NMpumep:

BeBeguTe CTPOKY:

Bacst noumen T'YyJISATH

Hampgeno cinoe: 3

84



3agaun

«C»: BBecTu c knaBmaTtypbl CUMBOJSIbHYIO CTPOKY U HanguTe
camoe AfMHHOE CrioBo U ero aAnnHy. CnoBoM cYMTaeTcsH
nocnegoBaTenbHOCTUN HenpobenbHbIX CUMMBOSIOB,
oTAeneHHas ¢ ABYyX CTOPOH npobenamu (Mnun ctosiasa
Kpato cTpoku). CnoBa MoryT ObITb pasaerieHbl HECKOMbKUMMU
npobenamu, B Ha4are n B KOHLUE CTPOKM TOXKE MOryT ObITb
npobensl.

NMpumep:

BeBeguTe CTPOKY:

Bacsz roumesi IyJsaThb
CaMoe IOIMHHOEe CJIOBO: T'YJIATHL, IOIMHA 6

85
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Onepauunun co cTpoKkamu

MeToAbl CTPOK.

dopmat: cmpoka.memod(napamemphbl)

Hanpumep:

[Monck noacTpokn B cTpoke. Bosspallaet Homep

S.find(str, [start],[end]) NepBOro BXOKAEHMS UMn -1

S.upper() [lpeobpas3oBaHne CTPOKUN K BEPXHEMY PETUCTPY
S.lower() [lpeobpasoBaHMe CTPOKM K HUXKHEMY PEerncTpy
S.replace(str1, str2) 3ameHa cTpoku str1 Ha cTpoky str2

BosBpallaeT KonnyecTBo HeNnepeceKarLLnXcs
S.count(str, [start],[end]) noBTOpeHWN NOACTPOKM B AManasoHe [Hayano,
KoHeUl]

[Monck NoAcTPokM B cTpoke. BoaBpallaeTr Homep

S.index(str, [start],[end]) nepBoOro BXoXageHua unu BoidbiBaeT ValueError



87

Onepauuu co cTpoKkamu
O6beanHeHne (KoHKameHauus) -

sl ="IllpuBeT"
s2 ="Bacs"
s =sl+", "+s2+"I!"

"[lpuBeT, Bacs!"

Cpesbl:

Cpes — 370 MexaHM3M rMOKOoro ynpaBneHust CTPOKOM Ha OCHOBE
nHaexkcauuu

s="0123456789"
sl=s[3:8] # "34567"

pa3pesbl




Onepauuu co cTpoKkamu

Cpesbl:

s="0123456789"
sl=s[:8] #

OT Ha4ana CTPOKU

s="0123456789"
sl=s[3:] #

[10 KOHLIE CTPOKM
sl=s[::-1] it

peBepc CTPOKU

"01234567"

"3456789"

"9876543210"

88



Onepauunun co cTpoKkamu

Cpes3bl ¢ oTpuLaTenbHbIMU UHOEKCaAMM:

s="0123456789"
sl=s[:-2] # "01234567"

N-2

s="0123456789"
sl=s[-6:-2] # "4567"

N-6 N-2

89



Onepauuu co cTpoKkamu

YnaneHwue:

s="0123456789"

sl=s[:3]+ s[9:] # "0129"
"012" "9"

BcTaBKa:

s="0123456789"
sl=s[:3]+"ABC" +s[3:]
"012ABC3456789"

90



CtaHaapTHble pyHKUUMN

BepXHUU/HUXHUN perncTp:

s = "aAbBcC"
sl=s.upper() # "AABBCC"
s2=s.lower() # "aabbcc"

[MpoBepka Ha undpbl:

s ="abc"

print ( s.isdigit() ) # False
sl="123"

print ( sl.isdigit() ) # True

... 1 MHOIO ApPYyrux.

91
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[Touck B cTpoKax

s ="Bagecr 6r1 Bacst."
n=s.find ( "c¢" ) # n =3

if n>=0:

print ( "Homep cmmBOJNaA", n )
else:

print ( "CuMBOJNI He HaumeH.'" )

HaxoguT nepBoOe crieBa BXoXOeHune
noacTpoku!

[MTonck ¢ KOHLUAa CTPOKMU:

s ="Bnecr O6m1 Bacs."
n=s.rfind ( "c" ) # n = 12
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NMpumep 0O6paboOTKM CTPOK

3adava: BBectn nms, otyectso u pamunuto. lNpeobpasoBaTtb MX K
dopmarty «dpamunma-mHuymanb».
NMpumep:
BEenuTe MMsi, OTYeCTBO M daMmiImio:
Bacunum AnmbabaeBuu XpPIOHOMKOB
PesynesTarT:
XpIoHONMKOE B.A.

AnunbabaeBuu XpPIOHIONKOB
AnropuTtm:

* HaUTW NepBbIn Npoben n BblAENNTb UMS

yaoaniTbe MMA ¢ NPoderioMm n3 OCHOBHOM CTPOKU XPIOHONKOB
HanTXU NepBbLIN NPOOEN N BblAENUTL OTYECTBO

yOanmTb OTYECTBO C NPoOesioMm n3 OCHOBHOW CTPOKMU

«CUENUTL» ddaMuUnunio, rnepeble DYKBbI UMEHN N haMunnuy,
TOYKWU, npobenti. ..

XpoHOMKOE B.A.
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NMpumep oO6paboOTKM CTPOK

print ( "BBemuTe mMMsi, oTuecTBO M bammumio:" )
s =input ()

n=s.find ( " " )

name =s[:n] # BrpesaTr MMS

s=s[n+l:]

n=s.find ( " " )

name2 =s/[:n] # BrpesaTEr OTUYECTBO
s=s[n+l:] # ocramace dbamunus

s=s+" "+ name[0] +"." +name2[0] +"."

print ( s )



NMpumep oO6paboOTKM CTPOK

PeweHune B ctune Python:

print ( "BBemuTe mMMsi, OTYEeCTBO M dammumio:" )
s =input ()

fio=s.split()

s=fio[2]+" "+ £fi0[O0][O] +"."+£fi0[1][O] +"."
print ( s )

Bacunum

fio[O]

Anub6abaeBuy
fio[l]

XPIOHONKOB
fio[2]

95



3agaun

«Ax»: BBecTtun ¢ knaBunartypbl B 0gHYy CTPOKY doaMunuio, ms v
OTYEeCTBO, pa3genus nx npobenom. BeiBectn damunuio n
NHULMansol.

NMpumep:

BeBegnre daMmimio, MMSI M OTYECTBO:

NBauoB Ilerp CeMEHOBMUY

I[1.C. VBaHOB

96



3agaun

«B»: BBectn agpec danna n «pasobpatb» ero Ha 4yacTtu,
pasgeneHHble 3Hakom " /", Kaxayto YacTb BbIBECTU B
OTAENTbHOWU CTPOKeE.

NMpumep:

Beenure ampec damna:

C:/®doT0/2013/Noxonm/vasya. jpg

C:

®o0TO

2013

I[loxon

vasya. jpg

97
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3agaun

«C»: Hanuwwunte nporpammy, KOTopas 3aMeHSIET BO BCEN CTPOKE
OOHY nocrnegoBaTesibHOCTb CUMBOJSIOB HA APYrYHO.

NMpumep:

BeBeguTe CTPOKY:

(X > 0) and (Y < X) and (Z > ¥) and (Z <> 5)

Yro MeHszeM: and

YeM BaMeHUTH: &

PesyneTaT
(X >0) & (Y<<X) & (Z>Y) & (Zz <>)5)




[Mpeobpa3oBaHNsA «CTPOKaA» — KYUCTIO»

U3 cTpOKK B 4Yncno:

s="123"

N=int ( s ) ¥ N =
s="123.456"

X=float ( s ) ¥ X

M3 yncna B CTPOKY:

N=123

s=str ( N ) i
s="{:5d}".format (N) #
X=123.456

s=str ( X )
s="{:7.2f}".format (X)
s="{:10.2e}".format (X)

123

= 123.456

s = "123"

s =" 123"

# s = "123.456"

¥ s =" 123.46"

# s =" 1.23e+02"

99



3agaun

100

«A»: Hanuwwute nporpammy, KOTopasi BbIMUCNAET CYMMY TpPeX
4yucersn, BBe4eHHY B (opMe CMMBONbLHOM CTPOKU. Bce uncna
uenbie.

NMpumep:

BEenuTe BHpPaxXeHMUEe:

12+3+45

OrBeT: 60

«B»: Hanuwwute nporpammy, KOTopas BblYUCNAET BblpaXkeHue,
COCTOSLEE U3 TPEX YMCEN N OBYX 3HAKOB (OOMNycKatoTcH
TOJTIbKO 3HAKUN «+» UIN «—»). Bblpa>|<eH|/|e BBOOUTCA KakK
CMMBOJIbHaA CTPOKa, BCe YNCTIa LeESible.

NMpumep:

BeBemuTe BHpPaxXeHHUe:

12-3+45

OrBeT: 54
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3agaun

«C»: Hanuwwunte nporpammy, KOTopas BbIMUCNSAET BblpaXkeHue,
COCTOSILLIEE U3 TPEX YMCEN U OABYX 3HAKOB (A0MycKarTCcH
3HaKN «+», «=», «*» N «/»). BolpaxeHne BBOANTCS KaK
CUMBOSIbHas CTPOKa, Bce ynucna uenbsle. Onepayms «/»
BbIMNOJTHAETCA KaK uesiodncrieHHoe geneHune.

NMpumep:

BEenuTe EBHpPaxXeHUEe:

12*3+45

OreeT: 81
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3agaun

«D»: Hanuwwute nporpammy, KOTopas BbIMUCNSAET BblpaXkeHue,
COCTOSILLIEE U3 TPEX YMCEN U OABYX 3HAKOB (A0MycKarTCcH
3HAKN «+», «=», «*» N «/») N KPYINbIX CKOOOK. BblipaxeHue
BBOAUTCHA Kak CUMBOJIbHadA CTPOKa, BCe 4ncna uenble.
Onepauus «/» BbINOMNHAETCA KakK LenovYncneHHoe aenexHme
(diwv).

NMpumep:

BEenuTe BHpPaxXeHMEe:

2% (3+45) +4

OrBeT: 100




Cnuckm



Cnuncku

students = [lvan’, ‘Masha’, 'Sasha’]

for student in students:
print("Hello, " + student + "!")

Hello, Ivan! students[0] 'lvan'’
Hello, Masha! students[1l] 'Masha’

Hello, Sasha! students[2] 'Sasha'



13MeHeHune Cn1cKoB

B oTAnuny OT U3yYeHHbIX TUNOB AaHHbIX (int, float, str) cnucky
(list) ABNATCA N3MEHAEMbIMU.

MOXHO M3MEHUTL KOHKPETHBIK 3/IEMEHT Crncka.
students =[lvan’, ‘Masha', ‘Sasha’]

students[1] = ‘Oleg' -
print(students)

['lvan’, 'Oleg’, 'Sasha'l



[10CTyn K 31eMeHTaM Crnucka

students = ['lvan’, ‘Masha’, 'Sasha’]
OnunHa cnncka: len(students)
Pe3ynerat: 3

students[0] ‘lvan' students[-1] 'Sasha’
students[1l] 'Masha' students[-2] 'Masha’
students[2] 'Sasha’ students[-3] 'lvan’

students|.2] students|::-1]



Onepauvn co cnnuckamm

+
students = ['lvan’, 'Masha', 'Sasha']
teachers = ['Oleg’, 'Alex’]
students + teachers

Pesynbrar: ['lvan’, 'Masha', 'Sasha’, 'Oleg’, 'Alex’]
[0.1]*4

Pesynbrar: [0,1,0,1,0,1, 0, 1]



Onepauuun co cnuckamm

A=1[1, 3,4, 23, 5]

A=1[1, 3]+ 1[4, 23] +[5]
[1, 3, 4, 23, 5]

A=[0]*10
[0,0,0,0,0,0,0,0, 0, 0]

A=1list ( range(10) )
[0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9]



MeTOoAbl CITIUCKOB

MeTop Yto pmenaet
list.append(x) [obGaBngaeT anemMeHT B KOHeL, crucka
] PacwmpsieT cnucok list, o6aBnasa B KOHeL, BCe 3f1IeMeHThI Crucka
list.extend(L) ] P A 4
list.insert(i, x) BcTaBnseT Ha i-bll 9neMeHT 3Ha4YeHne X

YoanaeT nepBbiv 9NIEMEHT B CMUCKE, UMEKOLLIUA 3HAYEHNE X.

list.remove(x
() ValueError, ecnn Takoro anemeHTta He cyLlecTByeT

Yoangaert i-bi 9rfieMeHT U Bo3BpaLLaeT ero. Ecnn nHaekc He

list.pop( i Y
pop( 1) yKasaH, yaansieTcs nocreaHnin arnemeHT

Bosspau.l,aeT nonoxexHune nepBoro arnemMmeHTa Co 3Ha4yeHneEM X

list.index(x, [start [, end]]) (Mpwm 3TOM nouck BegeTcs ot start 4o end)

list.count(x) Bo3BpallaeTt KonmyecTBo 3rIEMEHTOB CO 3Ha4YeHNEM X
list.sort() CopTupyeT Cnmcok
list.reverse() PasBopadnBaeTt cnncok

list.clear() OuuLlaeT cnmcok



[lobaBfieHne 3/1eMeHTOB B CIMUCOK

students = ['lvan’, 'Masha’, 'Sasha']
students.append('Olga’)
Pesynbrart: ['Ivan’, 'Masha', 'Sasha’, 'Olga']
students +=['Olga']
Pesynerar: ['lvan’, 'Masha', 'Sasha’, 'Olga’, 'Olga’]
students += ['Boris’, 'Sergey']
Pesynerar: ['lvan’, 'Masha', 'Sasha’, 'Olga’, 'Olga’,
'Boris', 'Sergey']
[ycTon cnucok: students = ]
3 students = ['Ilvan’, 'Masha’, 'Sasha'l
CTaBKa
anemeHTa: students.insert(1, 'Olga’)

Pesynerar: ['lvan’, 'Olga’, ‘Masha’, 'Sasha’]



YoaneHue afieMeHTa U3 cnmcka

students = ['lvan’, 'Masha’, ‘Sasha’]
students.remove('Sasha’)
Pe3ynbtar: ['lvan’,; 'Masha']
del students[0]
Pe3ynbtat: ‘Masha’



[TONCK 3nemMeHTa B Cucke

students = ['lvan’, 'Masha', 'Sasha'l
if 'lvan’ in students:

print('lvan is herel!’)
If 'Ann’ not in students:

print('Ann is out’)

Ind = students.index('Sasha’)
Pesynbrar: 2
Ind = students.index('Ann’)
Pesynbrar: ValueError: 'Ann’ is not in list



CopTnpoOBKa cnucka

He nsmeHsia nopagka nsHavyasibHOro cnucka
students = [Sasha’, 'lvan’, 'Masha']
ordered_students = sorted(students)
Pesynetar ['lvan', 'Masha', '§asha']

min()

3meHAAa caM CnCcoK max()

students.sort()
Pe3ynebtar ['lvan’, 'Masha', 'Sashal



Cnuncok B obpaTtHOM nopsake

students = ['Sasha’, 'lvan’, 'Masha']
students reverse()

Pe3yanaT ['Masha', 'lvan’, 'Sasha’]

reversed(students)

students|::-1]



[ lpucBOEHME CNUCKOB

a=|[1,'A, 2]

b=a

al0] =42

3Ha4yeHwne a: [42, 'A’, 2]
3HauveHue b: [42, 'A’, 2]
b[2] = 30

3HaudeHune b: [42, 'A’, 30]
3HauyeHwue a: [42, 'A’, 30]



[eHepaTOpbI CNNCKOB

A=[ i for i1 in range(10) []
[0111213141516171819]

A=[|1*1| for i in range(10) ]

[0,1,4,9,16, 25, 36, 49, 64, 81]
from random import randint
A = [ randint (20,100) for b 4
range (10)]

A=[ i*i for i in range(10) if i%2==

[0,2,4,6, 8]

yCrOBME
A=1list ( range(10) ) oTbopa

[OI 1’ 2’ 3/ 4’ 5/ 6/ 7’ 8/ 9]

in



[1IByMepHbIe CMUCKNK

a=][[1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9]]

all]
4, 5, 6]

a[1][1]
S
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MaccusBbl
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Y10 Takoe maccuB?

MaccuB — 3T0 rpynna nepemMeHHbIX O4HOro Tmna,
PACMONOXEHHLIX B NaMATU PAAOM (B cOCedHUX S4enkax) u
nverwmnx odwee nmsa. Kaxgasa ayemka B maccmBse UMeET
YHUKarnbHbIK HOMep (MHOEKC).

Hapo:
*BblAENATb NAMSATb
*3anncbiBaTb AaHHbIE B HYXXHYIO A4EUNKY
*ynTaTb JaHHbIE N3 AYEUNKU



Y10 Takoe maccuB?
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0 Maccus = Tabnuua! HOMEP

aJieMeHTa MmaccmBa
A MaccuB HIEKC)
0 1 2 3

S 10 15 20 25

3HAYEHUE
A[O] A[l] anemeHTa MaccuBa ] Al4]

HOMEP (MHOEKC)
anemMmeHTa maccusa: 2

A @ 3HAYEHUE

ariemeHTa maccmea: 15
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BBoa maccuBa ¢ KnaBuaTypbl
BBog 6e3 noacka3sok:

A=[ int(input()) for i in range(N) ]

BBoAa ¢ noackaskamu:
A=[int (input ("A["+str(i)+"]=")) for i in range (N) ]

BBoa B ogHou cTpoke: (ana Python 3)

data = input () # "1 2 3 4 5"
s=data.split() # ["1",6"2","3","4" , "5"]
A=[ int(x) for x in s |

¥ [1,2,3,4,5]
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BbiBOA MaccuBa Ha 3KpaH

Kak cnucok:
print ( A ) [1, 2, 3, 4, 5]
B cTpouky yepe3 npobern:
3anucartb Kak CTPOKY

s=[str(x) for x in A]
print ( " ".join( s ) )

COEONHUTB Yepes
npoGen 12345

AOna Python 3: for i in range (N):
print ( A[i], end=" " )

UIinN Tak.

for x i1in A:
print ( x, end=" " )
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[ToACYET HYXHbIX 3JIEMEHTOB

3adaya. B maccuBe 3anucaHbl gaHHblE O poCTe
backeTtbonmcToB. CKOMNbKO N3 HUX UMEET POCT bonblLUe
180 cm, HO MeHbLue 190 cm?

count =0
for x in A:
if 180<x and x<190:

count +=1



3agaun
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«A»: 3anonHUTEe Maccue CryvYanHbIM1U YMcrnaMmn B MHTepBare

[0,100] n HangnTe cpegHee apuUPMETNYECKOE E€ro 3HAYEHUN.

NMpumep:
Maccus:
1 2345

Cpenuee apupmermueckoe 3.000

«B»: 3anonHute maccms cnyyYyanHbiMu YncnamMmun B MHTepBarne
[0,100] u nogcumTanTte oTaenbHO cpegHee 3Ha4YEHNE BCEX
aNeMeHTOoB, KoTopble <50, 1 cpeaHee 3Ha4YeHMe BCexX
aNeMeHTOoB, KoTopble =50.

NMpumep:
Maccus:
3 2 52 4 60

Cp. apud¢m. snemenTorB [0,50): 3.000
Cp. apupm. snemenToB [50,100]: 56.000
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3agaun

«C»: 3anonHute maccmB U3 N anemMeHToB cryvYanHbIMU YUCTTaMu
B uHTepBane [1,N] Tak, 4Tobbl B MaccnB 0b0A3aTeNIbHO BOLLSIN
Bce yncrna ot 1 go N (nocTtpounTte cryqyamHyto NepecTaHoBKY).
NMpumep:
Maccue:
32145
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AnropntmMbl 00paboTKK
MacCUBOB
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lMonck B maccuBe
BapMaHT C IlJ,OC[:)O‘-IHbIM BbIXOOOM.

X-UCKOMbIN 3N1E€MEHT

HOMEep HauaEeHHOro N — KOMUYECTRO

AJIEMEHTA arieMeHTOB MaccuBa
nX=-1
for i in range ( N ):
if A[i] ==
nX=1 [0OCPOYHbIN
break BbIXOA M3 LMKNa
if nX>=0:
prlnt ( "A[" , nx’ "]:H , x’ Sep= mwon )
else:

print ( "He rHammm!" )



lMTonck B maccuBe
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BapuaHTtbl B ctune Python:

for i in range ( N ):

if A[i] ==X:
print ( "A[", i1, "]=", X)
break
else:
print ( "He mamm!" )

ecnu He ObINO JOCPOYHOro BbIXOAa U3 LiKKNa

if X in A:

nX =A.index (X)

print ( "A[", nX, "]=", X)
else:

print ( "He rHammm!" )
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3agaun

«A»: 3anonHuTe Mmaccme cnyyYyamHbiMu YMcnamMmmn B MHTEpBAare
[0,5]. BBeauTe uncno X n Hamgute Bce 3Ha4YeHus, paBHbie X,
NMpumep:
Maccus:
1 2312
Yro muem:
2
Haummm: A[l]=2, A[4]=2
NMpumep:
Maccus:
1 2312
Yro muem:
6

Huyuuero He HaAUINM.
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3agaun

«B»: 3anonHute maccmB cnyyYyanHbiMU YucnamMmmn B MHTEpBAare
[0,5]. OnpenennTb, €CTb N B HEM 3N1EMEHTbLI C ONHAKOBbLIMU
3HAYEHMNSIMU, CTOALLME PSAOOM.

NMpumep:
Maccus:
123321
EcTe: 3

NMpumep:
Maccus:
123421
HeT
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3agaun

«C»: 3anonHute maccume criydanHolMu Yncrnamu. OnpenennTb,
eCTb I B HEM 3JIEMEHTbI C OAUHAKOBbLIMWN 3HAYEHUAMU, He
0b6s13aTEeNIbHO CTOSALLME PSOOM.

NMpumep:
Maccue:
321325
EcTs: 3, 2

NMpumep:
Maccue:
3214005
HewT
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MakcumMmanbHbIN 3NTIEMeHT

M=A[0]
for i in range(1,N):

if A[i1] >M:
M=A[i] QECJ'II/I range (N) ?
print ( M ) |

BapuaHTtbl B ctune Python:
M=A[0]

for x in A:
if x>M: 9 Kak HanTn ero Homep?

M=x

M=max ( A )



MakcumarnbHbIU 3/1eEMEHT U ero Homep
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M=A[0]; nMax=0
for i in range(1,N):
if A[i] >M:

M=A[i] 9 Y10 MOXHO yny4ywnTb?

nMax =1
print ( "A[", nMax, "]="

4

M’ Sep= LARA )

o [To HOMepy anemMeHTa MOXXHO HanTun 3HadeHue!

nMax =0
for 1 1n range(l,N):
1f A[1] >| A[nMax]
nMax =1
print ( "A[", nMax, "]="

/

A[nMax]

sep = AL )
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MakcumarnbHbIU 3/1eEMEHT U ero Homep

BapuaHT B ctune Python:
M=max (A)
nMax =A.index (M)
prlnt ( HA[H , nMax, "]:H , M, sep = "o )

HOMep 3a[aHHOro
arnemMeHTa (nepBoro us...)
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3agaun

«A»: 3anofiHUTb MaccuB CryyYamHbIMW YUCNamMn N HaNTK
MWUHUManNbHLIN U MakCUManbHbIN 3N1EMEHTbI MaccmBa U UX
HoMepa.

NMpumep:
Maccue:
12345
MmHMMaNBHEM 3JiIeMeHT: A[l]=1
MakcuMasibHEM 3JieMeHT: A[5]=5

«B»: 3anonHuTb MaccuB crniydamHbIMU Yncrnamm n HauTu asa
MaKCUManbHbIX 3fIEMEHTA MaccuBa U UX HOMepa.
NMpumep:
Maccus:
55 341
MakcuMaJbHEM 3JiIeMeHT: A[l]=5
Bropom MakcumyM: A[2]=5
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3agaun

«C»: BBeante maccuB c KnasmaTypbl U HanauTe (3a oauH Npoxon)

KOInmM4yecTBO 3J1IieMeHTOB, UMEKLLNX MaKCMallbHOe
3Ha4YeHune.

NMpumep:
Maccus:
3455 3435
MakcuMasibHOEe 3HadeHume 5
KonnuecTBO 3JIeMEeHTOB 3
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PeBepc maccuBa
0 1 2 N-4 N-3 N-2 N-1

7 12 -18 34 40 23

i N-4 N-3 N-2 N-1

23 40 34 18- 12 7

|
«MpocToe» pelueHume: OCTAHOBUTLCH Ha cepeanHe:

for i in range{N//Z ) :
[IOMeHATE:L MecTamMm A[i] m A[N-1-1i]

9 Yto nrnoxo?
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PeBepc maccuBa

for i in range(N//2):
c=A[1]
A[i1] =A[N-1-1]
A[N-1-i] =c
BapuaHTbl B ctune Python:

for i in range(N//2):
A[i], A[N-i-1]=A[N-i-1], A[i]

A.reverse ()



139

Cpes3bl B Python

0 1 2 3 N-4 N-3 N-2 N-1

7 12| 5 8! 18 34 40 23
pas3pesbl 0 1l @ @ N-4 N-3 @ N-1 6
A[2:3] [5]
Al :3] A[O:3] [7, 12, 5]
C Ha4ana
A[3:N-2] [8,..,18,34]
A[3:] A[3:N] [8,..,18,34,40,23]
A0 KOHLUa Konuga maccusa

Al:] [7,12,5,8,..,18,34,40,23]



Cpe3bl B Python — oTpuuaTenbHble MHOEKCDI
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0 1 2 3 N-4 N-3 N-2 N-1
7 12| 5

18 34 40 23

paspesbl - 0 @ 2 3 @ N-3 @@ N
A[l:-1]
12,5,8,..,18,34,40
A[1:N-1] [ ]
A[-4:-2]

A[N-4:N-2] [18, 34]
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Cpe3bl B Python — war

o (1) 2 (3) 4 () & 71 8
7 12 5 8 76 18 34 40 23
paspessl ' 0 1 2 3 4 5 6 71 8 9

Liar
A[l:6:2] [12, 8, 18]
A[::3] [7, 8, 34]
A[8:2:-2] [23, 34, 76]
A[::-1] [23,40,34,18,76,8,5,12,7]

peBepc! A.reverse ()
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3agaun

«A»: 3anonHUTb MaccuB CJ'Iy‘-IaIZHbIMI/I YNCI1aMUN U BbIMNMOJNMTHUTb

LIMKITMYECKUIA COBUT SNEeMEHTOB MaccmuBa Bnpaso Ha 1
3NEeMEHT.

NMpumep:
Maccue:
1 2 3 456
PesynepTaT:
612345

«B»: MaccuB MmeeT YEeTHOE YMUCIO ANEMEHTOB. 3aNONHUTb
MacCUuB ClnyYanHbIMN YncramMn 1 BbIMOSTHUTL PEBEPC
OTAENIbHO B NMEpPBOW NOMTOBUHE U BTOPOW MOSIOBUHE.

NMpumep:
Maccus:
1 2 3 45 6
PesynesTarT:
32165 4
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3agaun

«C»: 3anonHnTb MaccuB criydamHbIMW YncriamMmm B UHTEpBane
[-100,100] n nepecTaBUTb AfIEMEHTHI TaK, YTOOLI BCE
NONOXNUTENBbHbIE ANEMEHTLI CTOSANIN B Ha4Yarna Maccuea, a Bce
oTpuuaTenbHble N HYNU — B KOHLUE. BblUMCNNTE KONMMYECTBO
NONOXNTENBHbIX 3JIEMEHTOB.

NMpumep:
Maccue:
20 -90 15 -34 10 O
PesynepTaT:
20 15 10 -90 -34 0

KonnMueCcTBO INOJIOXKUTEJIBLHBIX »2JIEMeHTOB: 3
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OTOOpP HYXHbIX 3JIEMEHTOB

3adaya. OTobpaTb 3anemMeHTbl MaccuBea A,
yOOBNETBOPSIOLLME HEKOTOPOMY YCNOBUIO, B MacCcuB B.

[lpocToe pelleHue:
B=[]
comenare gnsi 1 or 0 mo N-1
eCJIM YyCJIOBME BHIIOJNHSIEeTCsT nyisi A[1] To
nobaBuTer A[i] k MaccuBy B

|
B=1[] _ 9 Kakue anemeHThbl Bbibupaem?
for x in A: '

if x%$2==0:
B. append (x)

nobaBuTb x/'B KOHeL
MaccuBa B
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OTOOpP HYXHbIX 3JIEMEHTOB

3adaya. OTobpaTb 3anemMeHTbl MaccuBea A,
yOOBNETBOPSIOLLME HEKOTOPOMY YCNOBUIO, B MacCcuB B.

PeweHune B ctune Python:

nepebpartb BCe
9NeMeHTbI A

B=[ x for x in A
if x%$2==0 ]

eClin x — HeTHoe
4yncno



3agaun
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«A»: 3anonHUTb MaccuB CJ'Iy‘-IaIZHbIMI/I YnCrnamMm B MHTEpPBAlie

[-10,10] n oTobOpaTthb B ApYrom MmaccmB BCE YETHbIE
oTpuuaTesnbHbIE YnCna.

NMpumep:
Maccue A:
-5 6 7 -4 -6 8 -8
Maccue B:
-4 -6 -8
«B»: 3anonHnTb maccuB criydamHbIMW Yncramm B UHTeEpBane
[0,100] n oTtobpaTtb B ApYyron maccmB BCE MPOCTbIE YMCNa.

icnonb3ynTte nornyeckyro yHKLUUIO, KOTopasa onpeaenser,
ABNAETCA NU nepeaaHHoe en YUCTO NPOCTbIM.
NMpumep:
Maccue A:
12 13 85 96 47
Maccure B:
13 47
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3agaun

«C»: 3anonHnUTb MaccuB CriydanHbIMU Yncramm n otobparb B
apyron maccu Bce yncria PruboHavuun. Ncnonbsynte
NOrnYeckyro PyHKLUMIO, KoTopad onpenensert, asndercs nm
nepegaHHoe en Ynucno ymcrom druboHayvuu.

NMpumep:
MaccuB A:
12 13 85 34 47
Maccue B:
13 34
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Ocob6eHHOCTU padoTbl CO CNUCKamMu
A=[1, 2, 3]

B=A
A———:[1, 2, 3] A——:[0, 2, 3]
B/ = B/
A[0] =0
A=[1, 2, 3]
B=A[:] Konuga maccuea A
A [1, 2, 3] A——[0, 2, 3]
B [1, 2, 31 A[0]=0 B [1, 2, 3]



KonupoBaHue cnnckos
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«MoBepXHOCTHOE» KONUupoBaHUe:

import copy

A [1,2,3]
A=[1, 2, 3]
B = copy.copy (A) B [4,5,6]
A=[1, 2, 3] p—
B=[4, 5, 6] c—»m@zx—»[o,za]
C=[A, B] D—[A,B] B—[4,5,6]
D = copy . copy (C) NS
C[1][0] =0 GBJ'II/IFIGT Ha C 1 D!
I_I_l
A
«'mybokoe» KonnMpoBaHue: A —-[1,2,3]
D = copy .deepcopy (C) C_»[é;gl\g;::[4 o
— [ [1,2,3]



150

CopTupoBKa
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YTO0 Takoe copTuUpoBKa?

CopTUpoBKa — 3TO pacCTaHOBKa a11IeMEeHTOB MaccuBa B
3alaHHOM MopsaKe.

...N0 BO3pacTaHuto, yobiBaHUIO, NocnegHen umdpe, cymme
aoenuvTteneun, no andasury, ...
AnNropuTMbil:

*MPOCTbIE U NOHATHbIE, HO HES A EKTUBHBLIE AN BOMNbLUNX
MaCcCcunBOB Bpems
pabot

"MeToA Ny3blpbKa bi
"MeTopn BblOopa

* CITOXHbI€, HO 3(PJEKTUBHbIE
c«ObIcTpasa copTupoBka» (QuickSort)
s COPTUPOBKA «Kydeny» (HeapSort) N
s COpTUpoBKa crnusaHmnem (MergeSort)
s IMpamMunaanbHasi CopTUpoBKa

>
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MeTopa ny3bipbKa (COpTUpOBKa ooMeHamMmu)

Moes: ny3bipek Bo3ayxa B cCTakaHe BOAbl NOAHUMAETCA CO
OHa BBEpPX.

[1na maccneoB — caMbIU ManeHbKUM («IErKUN» NeMeHT
nepemeLlaeTcd BBepx («BCNNbIBAET»).

1-n npoxoA:
poxoAn *CpaBHMBaeM [Ba COCeHMUX
4 4 4 7R 1 arfieMeHTa; eCrnn OHU CTOAT
- - P < 1 > p «HenpaBuUIibHO», MEHSAEM
__ < S~ NX Mmectamu
2 2 1 5 5
T 1 ¥2 5 . *3a 1 npoxog no maccuey
< > — 3 OOWVH 3IEMEHT (CaMbiu
3 3 3 3 MarneHbKM1iN) CTaHOBUTCS Ha

cBO€E MeCTO
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MeToa ny3blpbKa

2-1 npoxoga: 3-1 npoxoga: 4-n npoxoga:

1 1 1 1 1 1 1 1 1

4 4| /TaN |2 2 2 2 2 2

5 <T>< 2 > 4 4 <T> 3 3 3
—— P

<T> 2/ |5 5 <’5\> 8 4 < 4 > 4

>34 3 3 3 | 3 5 5 5 5

Gﬂ,ﬂﬂ COPTUPOBKM MaccmBa N3 N 9N1IEMEHTOB HYXXeH
N-1 npoxoq (4oCTaTO4YHO NOCTaBUTb HA CBOWM MecCTa
N-1 35ieMeHTOB).



MeToa ny3blpbKa
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1-n npoxoga;:

copenaTe nnss J or N-2 mo 0O mar -1
ecin A[J+1]<A[j] To
# nomMeHsiTHE MecTamMm A[j] m A[j+1]

eUHCTBEeHHoe

v !
2-# npoxon: oTnu4me

cpenaTes niuss j or N-2 no<:>mar -1
ecin A[Jj+1]<A[j] To
# nomMeHsiTHE MecTamMm A[j] m A[j+1]




MeToa ny3blpbKa

or N-2 mo 0 mar -1
1-n npoxoga;:
for j in range(N-2, -1 ,-1):
if A[j+1]1<A[3]:
# nomMeHsiTH MecTamMm A[j] m A[j+1]

eOUHCTBEHHOoe

. oTnuyune!
2-1 npoxoAa:

for j in range(N—ZX::%—l):
if A[j+1]1<A[3]:
# nomMeHsiTH MecTamMm A[j] m A[j+1]

155




MeToa ny3blpbKa
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for 1 in range (N-1):
for j in range(N—2,<::>,—1):
if A[j+1] <A[3]: 1
A[3j]1, A[j+1] =A[j+11, A[J]

Kak Hanucatb MeTon «KamMHA» ?

Kak coenaTb pekypCUBHLIN BapUaHT?

OO
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3agaun

«A»: Hanuwwute nporpammy, B KOTOPOU COPTUPOBKA BbIMOSTHAETCS
«METOOOM KaMHA» — CaMbIN «TSKENbIN» 3NEeMEHT
onycKaeTcqa B KOHel, MaccuBa.

«B»: HanuwunTe BapmaHT MeToga ny3blipbka, KOTOPbIU
3akaH4MBaeT paboTy, ecrnim Ha o4epeHOM Luare BHELLHEro
LMKa He Bblf1o NepecTaHOBOK.

«C»: Hanuwmnte nporpammy, Kotopasi COpTMpyeT Maccus Mo
ybbIBaHMIO CyMMbl Lndop vncna. Mcnonb3ynute doyHKUMIO,
KOTOpaqa onpeaenaet cymmy umdp ymcna.
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MeTtop BbIOOpa (MMHMMANbLHOIO AfIEMEHTA)

Hoesg: HanTn MMHUMarnbHbIN 3NeMeHT M NOCTaBUTb ero Ha
nepBoe MecCTO.

for 1 in range (N-1):
HaMTy HOMep nMin MHMHMMAJILHOI'O
sjyeMeHTa M3 A[1]..A[N]
if i '=nMin:
[IOMeHsATE MecTamMym A[i1i] m A[nMin]
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MeTtop BbIOOpa (MMHMMANbLHOIO AfIEMEHTA)

for i in range(N-1):

nMin=1
for jJj in range(i+1,N):
if A[j] <A[nMin]:
nMin = j

if i'=nMin:
A[i], A[nMin] =A[nMin], A[1]
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3agaun

«A»: MaccunB cogep>XnT YETHOE KONMNYECTBO 3N1EMEHTOB.
HanuwunTte nporpamMmmy, KoTopasi COpTUPYET NEPBYIO
NONMOBMHY MaccuBa No BO3pacTaHUIo, a BTOPYIO — MO
yObiBaHUIO. KaXkabIn 31eMEHT OOSMKEH OCTaTbCS B «CBOEN»
NONOBUHE.

NMpumep:

Maccus:

534216 32

[locyie COpPTUPOBKMH:

2 3456321
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3agaun

«B»: HanuwwuTe nporpammy, KoTtopas COpTMpYeT Maccus u
HaxoOUT KONMMYECTBO PasfnYHbIX YNCen B HEM.

NMpumep:

Maccue:

534216324

[locyie COPTUPOBKMH:

122334456

PasamuHEX umcen: 5

«C»: HanuwwuTte nporpammy, KoTopas cpaBHUBAET YMUCIIO
NnepecTaHOBOK 3IEMEHTOB MPU UCMNOSIb30BaHNN COPTUPOBKU
«Ny3blpbKOM» 1 MeTOAOM BblOopa. [1poBepbTe ee Ha pa3sHbIX
MaccuBax, cogepxawmx 1000 cny4yanHblX 31IEMEHTOB,
BbIYUCNNTE cpegHee YMCNo NepecTaHOBOK ANd KaXXaoro
MeToaa.
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BbicTpasa coptupoBka (QuickSort)

s/ . Wdes: BbirogHee nepecTaBnATh ANIEMEHTHI,
L KOTOPbIN HAaXoOATCA Aanblie apyr oT apyra.
6)5 43 2(1
1(5)4/3(2)6
247 1°AL
1. 2(4(3)5 6
\_(\)\_/
1.2 3 4 5 6

[1ns maccuBa 13 N 35IEMEHTOB HY>XXHO BCErO
N/2 obmeHoB!




bbicTpasa copTupoBka
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LLiar 1: BbIOpaTb HEKOTOPbLIN 3NEMEHT MaccuBa X

LLlar 2: nepectaBuTb aNeMeHTbl Tak:

4

A[i] <= X

A[i] >= X

NPW COPTUPOBKE 3NTIEMEHTBI HE MOKNOAI0T « CBOH 061acTby!

LLiar 3: TaKk XXe oTcopTnpoBaTtb ABE MosyvYnBLLMECS 0bnacTu

Pasnenau v Bnacteyu (anrn. divide and conquer)

78 6 82

67 55 44 | 34

Kak nydJiwe Bblbpatb X?

MeaunaHa — Takoe 3Ha4yeHme X, 4YTOo crneBa U crnpasa OT HEro B
OTCOPTMPOBAHHOM MaccuBe CTOUT OAUHAKOBOE YUCIIO
arnemMeHToB (0J19 3moao Hado omcopmuposame Maccus...).
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bbicTpasa copTupoBka

PasgeneHue:
1)BbIOpaTh NMOOON 3rIEMEHT MaccuBa (X=67)

78 | 6 8255 44 | 34

2)yctaHoBUTb L=1,R=N
3)yBenuymeasi L, HANTW rnepBbIn 3NieMeHT A[L],
KOTOpbIN >= X (OOMmKeH CTOATbL cripaBa)

4)yMmeHbLIaa R, HAUTWN NepBbIv 3rieMeHT A[R],
KOTOpbIN <= X (OOMKeH CTOATb cnesa)

5)ecrnn L<=R TO NOMeHATb MecTamn A[L] u A[R]
nnepentnkn. 3
MHa4e cTon.




bbicTpasa copTupoBka
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\4 v
78 82 55 | 44 | 34
L
Y A /
34 82 | 67 | 55 | 44 | 78
L R
\ / v
34 44 | 67 55 82 | 78
R
34 44 | 55 | 67 82 | 78
R L

0 L > R : pasgerneHne 3akoH4eHo!
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bbicTpasa copTupoBka
OcHoBHag nporpamma:
N=7
A = [0]*N
# BanonHuMTE Maccus

gSort( A, 0, N-1 ) # coprupomBka
# BIBecTM pelynmTaT
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bbicTpasa copTupoBka

MaCCIuB Ha4allo KOHEL,

def gSort ( A, nStart, nEnd ):
i1f nStart >=nEnd: return
L=nStart; R=nEnd
X=A[(L+R) //2]
while L<=R:

while A[L] <X: L+=1 o2 dacTn
while A[R] >X: R-=1
if L<=R:
A[L], A[R] =A[R], A[L]
L+t=1; R-=1 PEKYPCUBHbIE
gSort ( A, nStart, R ) BbI30BbI

gSort ( A, L, nEnd )
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bbicTpasa copTupoBka

Cny4yauHbIn BbIOOP anemMeHTa-pasgenuTtens:.

from random import randint
def gSort ( A, nStart, nEnd ):

X=A[randint (L,R) ]

UM Tak.

from random import choice
def gSort ( A, nStart, nEnd ):

X=choice ( A[L:R+1] )
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bbicTpasa copTupoBka
B ctune Python:

from random import choice S B TTAE
def gSort ( A ): PEKYpPCUA
if len(A) <=1l: return A
X =random.choice (A)
Bl=[b for b in A if b<X]
BX=[b for b in A 1i1f b==X]
B2=[b for b in A if b>X]
return gSort(Bl) + BX + gSort (B2)

9 YT0 nnoxo?

PEKYPCUBHbIE BbI3OBbLI

Asort = gSort( A )



bbicTpasa copTupoBka
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CopTupoBKa maccuBa CJllyYauHbIX 3HAYEHUMN:

ObicTpas
MeToA MmeToA
N ny3bipbka BblOOpa COPT:p‘)BK
1000 0,09 c 0,05 c 0,002 c
5000 24 c 1,2 c 0,014 c

15000 22 c 11c 0,046 c
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CopTtupoBka B Python
1o Bo3pacTaHuio:

B=sorted( A )

anroputm
Timsort

Mo yobiBaHUIO:

B =sorted( A, reverse = True |)

Mo nocneaHeun uudpe:

def lastDigit ( n ):
return n%$ 10
B=sorted( A,  key=1lastDigit |)

UIn Tak.
B=sorted( A, key=lambda x: x% 10| )

«NaAMbaa»-pyHKLUS
(pyHKUMA BE3 UMEHN)



CoptupoBka B Python — Ha mecTe
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1o Bo3pacTaHuio:
A.sort ()
Mo yobiBaHUIO:

A.sort (| reverse = True |)

Mo nocneaHeun uudpe:

def lastDigit ( n ):
return n310
A.sort (|l key = lastDigit |)

Unun Tak:
A.sort( key=lambda x: x 3% 10 |)
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3agaun

«A»: MaccunB cogep>XnT YETHOE KONMNYECTBO 3N1EMEHTOB.
Hanuwunte nporpamMmmy, KoTopasi COpTUPYET NO BO3pPaCTaAHMUIO
OTAENbHO 3f1IeMeHThI MepBOU U BTOPOW MOSIOBMH MaccuBa.
Kakabi aneMeHT OOIMKEH OCTaTbCA B «CBOEW» MONOBUHE.
cnonb3ynTte anroputm ObICTPON COPTUPOBKN.

NMpumep:

Maccus:

534216 32

[locyie COpPTUPOBKMH:

2 3456321
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3agaun

«B»: HanuwwuTe nporpammy, KoTopas COpTMPYET Maccus r
HaxoOWUT KONMMYECTBO pasfnmnyHbliX Yyncen B HeM. Mcnonb3yurte
anropuTm ObICTPON COPTUPOBKM.

NMpumep:

Maccue:

5342163214

[locyie COpPTUPOBKMH:

1 223 34456

PasamMuHeIX umceJsi: 5




3agaun

175

«C»:

«D»:

Hannwmnte nporpammy, KOTopasi CpaBHUBAET YUCIIO
nepecTaHOBOK 3NTEMEHTOB MNPU NCMNOSIb30BaHUN COPTUPOBKU
«My3bIPbKOM», METOAOM BblOOpa N anropnutmMa ObICTPON
COpTUPOBKN. [1poBepLTE ee Ha pa3HbIX Maccueax,
cogepxawmx 1000 cny4yanHblX 3IEMEHTOB, BblYUCIINTE
cpeaHee 4YNCcno nepecTtaHoOBOK AMs1 KaXXaoro Mmetoaa.

[Tonpobyinte noctpontb maccme U3 10 arieMeHTOoB, Ha
KOTOPOM anropmuTm BbICTPON COPTUPOBKU C C BIDOPOM
cpefHero anemMeHTa rnokasblBaeT XyaLwyto 3apPEeKTUBHOCTb
(HanbonbLuee Yncro nepectaHoBOK). CpaBHUTE 3TO
KONMMYEeCTBO NepecTaHOBOK C 3pdPeKTUBHOCTLIO METOAA
ny3blpbKa (41158 TOro e maccuaa).



PABOTA C ®ANNAMU



dann — 310 Habop AaHHbIX HA AUCKE, UMEKOLLUA UMS.

-meKCcmosble, KOTOpble coaepXaT TEKCT, pa3duTbIn HA CTPOKU; TaKNM
obpasomMm, n3 Bcex crneumanbHbIX CAMBOSIOB B TEKCTOBbLIX (hannax
MOrYT ObITb TONIbKO CMMBOISbI Nepexoga Ha HOBYHO CTPOKY;

-080UYHbIE, B KOTOPbIX MOTYT coaepXaTbcs Nnobble AgaHHble 1 Nodble
koAbl 6e3 orpaHMYeHUIA; B ABOUYHbIX hannax XpaHATCS PUCYHKMU,
3BYKW, BUAeOUnNbMbI U T.4.




UTeHne n3 panna

inf = open('file.txt', 'r’')
b

sl = inf.readline()

s2 = inf.readline()

inf.close()

with open('text.txt') as inf:

sl = inf.readline()

s2 = inf.readline()

# 30ecb ¢amn yxe 3aKkpolT

# open('file.txt"')

' — OTKPbITb HA YTEHUE,
"w" — OTKpbITb Ha 3anuchb,

a" — OTKpbITb Ha
noodasreHue.

HauYnHasa c Bepcum
2.6

dopmupoBaHmne NosiHoro nNyTn K doanny B nodon OC

os.path.join('.', 'dirname'’,

' ./dirname/filename.txt’

'filename.txt')



Ecnu HYXHO npounTatb HECKONbKO [daHHbIX B OOHOW CTPOKe,
pasgenéHHbix npobenamu, ucrnonb3ytoT meton split. OToT meton
pa3dbmBaeTr CTpoKy no npobernam w”  CTPOUT  CMMUCOK U3
COOTBETCTBYIOLLNX «CITOBY:

Fin = open ( "input.txt" )
s = Fin.readline().split()

Ecnn B npountaHHom cTpoke danna 6sinu 3anncaHbl Yucna 1 m 2,
CNNCoK s ByaeT BbIMSAeTb Tak:

[*1", "2"]



[MlocTpoyHOoe YTeHune hanna
f=open('e:/0/qqq.top’,'r')

1) while True:
s=f.readline()
print s
if not s:
break

2) foriin f:
print i
f.close()

3) for s in open (‘e:/0/qqq.top’,'r'):
print (s)

YOunpaem HEeHYXHble
CUMBOIbI

s = inf.readline().strip()

'\t abc \n'.strip() = “abc"’



[eHepauna Tabnuubl
YMHOXEHUA
f=open('e:/0/qqq.txt’,'w")
a= [[i*] for j in range(1,10)] foriin
range(1,10)]
for i in range(9):
s=str(a[i])+'\n’
f.write(s)
f.close()



[MpoueAaypbl



YTo Takoe npouenypa?

[Mpouenypa — BcnomMmoraTtenbHbIN anropuTM, KOTOPbIN
BbINOSTHAET HEKOTOPbIE OEUCTBUA.

*TEKCT (pacLundpoBKka) npoueaypbl 3anncbiBaeTcH
00 €€ Bbl30Ba B OCHOBHOW NnporpamMmme

*B NporpamMme MOXeT ObiTb MHOIO npoueayp

*4yTOOLI NpouUeaypa 3apaboTana, HY>XXHO BbI3BaTb €€ MO
MMEHN N3 OCHOBHOW Nporpammbl UNn U3 Opyrou

npoueaypbl



3a4yeM HYXHbI npouenypbl?

print ( "Ommb6kxa nporpamms" ) MHOro pas!
[Mpoueaypa:

define def Error () :
onpeaennTb print ( "Oumbkxa nporpamMsl" )

n=1int ( input() )
if n<O0:

Error () Bbl30B
Arpouenypbl



[lpouenypa c napameTpamm

3adaya. BbiBeCTU Ha 9KpaH 3anuck uenoro 4Yucna (0..255) B

8-O0MTHOM OBOUYHOM Koae.
MHOro pas!

AnropuTtm:
178 = 10110010,

9 Kak BbiBECTW NepByo Lndpy?

6 5 4 3 2 1 0 paspAabl
n:=®0110010
| |
I

9 Kak BbIBECTU BTOPYIO Lndpy? nl // 64



[lpouenypa c napameTpamm

3adaya. BbiBeCTU Ha 9KpaH 3anuck uenoro 4Yucna (0..255) B
8-O0MTHOM OBOUYHOM Koae.

PeweHue:
n k BRIBOI

k=128
while k>0: 178 128 1

print ( n//k,

end= mwin )
n=ns%k
k=k// 2

178 = 10110010

PesynkraT 3aBUCUT
oT n!



[lpouenypa c napameTpamm

MapameTpbl — aHHblE, UBMEHSAKOLLME
paboTy npouenypsl.

I_I_\
def printBin( n ):

k=128
J1IOKaJ1bHA4A while k> 0:
nepemMeHHan print ( n//k, end="" )
n=ns%k;
k=k// 2

printBin ( 99 ) 3Ha4YeHune NnapamMeTpa

a e
Heckonbko napameTpoB: (aprymeHT)

def printSred( a, b ):
print ( (a + b)/2 )



JlokanbHble U rnobarnbHble NepeMeHHble

rnobanbHas a=>5
nepemMeHHasd def qq() .

nokarnbHas . =_ . 1
nepeMeHHas print ( a ) A
aq ()
print ( a ) 2
pa669TaeM9
_ — rmo6anbHOM
H= D=2 nepeMeHHow
def gq() : o def gq() : ,
print ( a ) ‘global a
qq () a=1
aq ()

print ( a ) I



3agaun

«A»: Hanuwwute npouenypy, Kotopas npuHMMaeT napameTp —
HaTypanbHoe 4Yncro N — 1 BbIBOAUT Ha 3KpaH nnHuo n3 N
CUMBOSIOB '—'.

NMpumep:

BeBenuTe N:

10

«B»: Hanuwwute npouenypy, Kotopas BbIBOAUT Ha 9KpaH B
cTONOuK BCe LUNpbI NepegaHHOro en Yncna, HavynHas ¢
nepBoOn.

NMpumep:

BeEenguTe HaTypaJIbBHOE YUCIO:

1234

1

2
3
4



PYHKLUMU



YTo Takoe pyHKLUMA?

PYHKLUMA — 3TO BCoMoratenbHbIN anropuTM, KOTOPbIN
BO3BpaLlaeT 3HavyeHue-pe3yribmam (Y1Ccrno, CUMBOS UMnn
OObEKT apyroro Tuna).

3adauya. Hanuncatb pyHKUMIO, KOTOPas BbIYUCISAET CYMMY
Lundop yncna.

AnropuTtm:

cymMMma = 0

noka n !'=0:
cyMmma +=n $ 10
n=n // 10



Cymma umndp umcna

def sumDigits( n ):
sum=0
while n!'=0:
sum+=n$% 10
n=n//10 nepenadva
return sum pe3yribraTta

# ocHoBHasi mporpamMMa
print ( sumDigits (12345) )



Ucnonb3oBaHune pyHKUNN

xX=2*sumDigits (n+5)

z =sumDigits (k) + sumDigits (m)

if sumDigits(n) 32 ==
print ( "CymMma umbpp uérHas" )
print ( "OrHa paBHaA", sumDigits(n) )

O

OYHKLUKMSA, BO3BpaLLaoLLas Lienoe Y1Cro, MOXET
ncnonb3oBaTbCa Be3ae, rae v uenas senmyuHal

OpHa pyHKUMSA BbI3bIBaeT OPYrylo:

def middle ( a, b, c ): BbI3bIBAIOTCSH
mi=min ( a, b, ¢ ) min /N max
ma=max ( a, b, c )
return a+b+c-mi-ma



3agaun

«A»: Hannwmnte pyHKUMIO, KOTOpasd HaxoauT HanbonbLINN
ooWwmn genntens OABYX HaTyparbHbIX Y1Cen.

NMpumep:

BeEenuTe OgBa HATYPAJIBHBIX 4YMCIA:

7006652 112307574

HOIO (7006652 ,112307574) = 1234.

«B»: Hannwmnte pyHKUMIO, KOTOpaa onpeanenseTr cymmy
LMdop nepenaHHoOro en yncna.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

123

CymMma umbp umcia 123 paBHa 6.



3agaun

«C»: Hannwmnte pyHKUUIO, KOTOpaa «nepeBopayvmBacT»
4YMCno, TO eCTb BO3BpaLLAET YMCNO, B KOTOPOM LNdpbl
CTOAT B 0bpaTHOM NMopsiake.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

1234

[locne nepeBopoTa: 4321.



Kak BepHYTb HECKOJIbKO 3Ha4YeHUn?

def divmod ( x, y ):

d=x
=x//y d — yacTHoe,
m=xsy m — OCTaTOoK

return d, m

a,b=divmod ( 7, 3 )
print ( a, b ) ¥ 2 1

q =divmod ( 7, 3 )
print ( q ) ¥ (2,1 (2, 1)

KopTex -+ Habop
9fIEMEHTOB



3agaun

«A»: HanmwmnTte yHKUMIO, KOTOpas NepecTaBnseT Tpu
nepenaHHble en YMcna B Nopsaake Bo3pacTaHus.

NMpumep:

BeEenuTe TpM HATYyPAJIbBHBIX 4YMCIA:

10 15 5

5 10 15

«B»: Hannwunte dyHKUMIO, KOTOpasi cCoKkpaLlaeT apobb Buaa
M/N.

NMpumep:

BEeguTe UMCIMTEJNIEL M BHaAMeHaTeJNbk Opobnu:

25 15

[locne cokpauweHusi: 5/3



3agaun

«C»: Hannwmnte yHKUMIO, KOTOpas BblYMUCIAET
HandbonbLUM OOLLMA OeENUTENb U HAUMEHbLLEee obLlee
KpaTHOe ABYX HaTypanbHbIX YMuCen.

NMpumep:

BeEenuTe OgBa HATYPAJIBHBIX 4YMCIA:

10 15

HOL (10,15)=5

HOK (10,15)=30



JIlornyeckune pyHKUUMN

3adaya. HanTtn Bce NpocTble Ynucria B Ananas3oHe
oT 2 no 100.

for 1 in range(2,1001):
if | isPrime (1) |:
print ( 1 )

(yHKLWS,
BO3BpaLuatLlas
nornyeckoe 3HadvyeHue
(True/False)



PYHKUUA: NPOCTOE YNCIIO UNN HeT?

9 Kakon anroputm?

def isPrime ( n ):

k=2
while k*k<=n and n%$k '=0:
k+=1
return (k*k >n) if k*k >n:
return True
else:

return False



JIlornyeckue pyHKUUUN: UCNONb30BaHUE

0 DyHKUKMA, BO3BpaLLaoLasa normdeckoe 3HayveHme,
MOXXET UCNOoNb30BaTbCA Be3ae, rae n rnormyeckas
BennymnHa!l

n=int ( input() )

while isPrime(n) :
print ( n, "- npocToe umcio" )
n=int ( input() )



3agaun

«A»: HannwmnTte normdeckyro yHKLUUIO, KoTopas
onpenensert, ABNAeTca nu nepegaHHoe en Yncro
COBEpLLUEHHbIM, TO €CTb, PaBHO JI1 OHO CyMMe CBOUX
aenuTenen, MeHbLUNX ero camoro.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

28

Unucio 28 coeepileHHOEe.

NMpumep:

BeEenurTre HaTypallbHOE YMCJIO:

29

Unucino 29 He COBEepleHHOe.



3agaun

«B»: HannwwuTte normnveckyro oyHKUMIO, KOTOpas
onpeaenseT, ABNATCA N ABa nepefaHHble en Yyncna
B3aMMHO MNMPOCTbIMU, TO €CTb, HE MMEKLLNMN O6LLI,I/IX
aenuntenen, kpome 1.

NMpumep:

BeEenuTe OgBa HATYPAJIBHBIX 4YMCIA:

28 15

Unuciia 28 m 15 B3BamMMHO NpPOCTEHE.

NMpumep:

BeEenuTe OBa HATYPAJIBHBIX 4YMCIA:

28 16

Unucna 28 m 16 He B3aMMHO INIPOCTEHIE.



